

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Коноваловой Александры Михайловны на тему «Психологическое содержание уважения к родителям в подростковом возрасте», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология (психологические науки)

Масштабные перемены в социально-экономической жизни российского общества обуславливают существенные изменения и в нравственных установках человека. В условиях кризиса ценностей значительные трудности представляет проблема уважительного отношения людей друг к другу, в том числе детей к своим родителям.

Высокая актуальность темы исследования объясняется устойчивой тенденцией к дистанцированности межпоколенческих связей, усложнением взаимоотношений в семье, трудностями воспитания у подростков уважительного отношения к своим родителям. С этих позиций представленная диссертационная работа Коноваловой А.М. является очень своевременной.

Целью работы является выявление психологического содержания возрастной специфики и условий становления уважения к родителям в подростковом возрасте.

Полученные в диссертации результаты обладают научной ценностью. Во-первых, автор предпринял фундаментальное исследование проблематики уважения в возрастном-психологическом срезе, что позволило обогатить и детализировать дискуссии по этой проблеме в сфере детско-родительских отношений. Во-вторых, впервые выделены два вида уважения к родителям: предписанного и оценочного. В-третьих, выявлены условия становления уважения к родителям в подростковом возрасте. В-четвертых, новым является разработанный метод диагностики уважения подростков к родителям.

Практическая значимость работы состоит в том, что результаты исследования могут способствовать повышению эффективности коррекции детско-родительских отношений. Авторский опросник диагностики степени уважения подростками родителей может использоваться в консультативной практике.

Научные положения, выводы и рекомендации соискателя отличает высокая степень обоснованности и достоверности. Она определяется использованием в диссертационной работе методов, адекватных целям исследования и особенностям выборки.

Несомненными достоинствами работы Коноваловой А.М. являются четкая структурированность, научная строгость изложения и ее логическая завершенность. Автореферат и опубликованные работы полностью отражают содержание диссертации и полученные в ней результаты.

Несмотря на достоинства диссертационной работы, следует отметить некоторые замечания:

1. Для более глубокого понимания значимости уважения к родителям было бы интересно рассмотреть связь данного феномена с развитием самоуважения в подростковом возрасте.
2. При рассмотрении комплекса вопросов, связанных с условиями становления уважения к родителям, хотелось бы видеть роль традиций в этом процессе.
3. В эмпирическую часть автореферата следовало бы включить иллюстративный материал: таблицы и графики, что позволило бы повысить уровень восприятия полученных результатов исследования.

Указанные замечания не носят принципиального характера, в основном, являются пожеланиями и не снижают общую высокую оценку диссертации, которая является глубоким, серьезным и тщательно выполненным научным исследованием.

По своей актуальности, научной новизне, объёму выполненных исследований и практической значимости полученных результатов, представленная работа «Психологическое содержание уважения к родителям в подростковом возрасте» полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор - Коновалова Александра Михайловна - заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология (психологические науки).

доктор психологических наук,
ведущий научный сотрудник

Института гуманитарных исследований –
филиала ФГБНУ «Федеральный научный центр
«Кабардино-Балкарский научный центр РАН»

 А.Д. Вислова

Подпись руки заверяю
Начальник УД и ПО

 М.Л. Шериева